[bookmark: _GoBack]黄石有色一中2020-2021学年高一下学期期末考试
物理试卷
满分：100分    考试时间：90分钟
1． 选择题（本题共12小题，每小题4分。共48分。在每小题给出的四个选项中，第1~8题只有一项符合题目要求，第9~12题有多项符合题目要求。全部选对的得4分，选对但不全的得2分，有选错的得0分）

1.以下关于匀速圆周运动说法正确是 （  ）                          
 A. 匀速运动   B. 加速度不变  C. 周期一定D. 向心力不变
2. 关于曲线运动，下列说法正确的是(   )
A. 做曲线运动的物体，加速度可能不变
B. 做曲线运动的物体，速度也可以保持不变
C. 做曲线运动的物体，它受到的合外力方向可能与速度方向相同
D. 只要物体做圆周运动，它所受的合外力一定指向圆心
3.河宽60 m，船在静水中的速度为4 m/s，水流速度为3 m/s，则
A．过河的最短时间为15 s，此时的位移是75 m
B．过河的最短时间为12 s，此时的位移是60 m
C．过河的最小位移是75 m，所用时间是15 s
D．过河的最小位移是60 m，所用时间是12 s
4.如图所示，O、O1为两个皮带轮，O轮的半径为r，O1轮的半径为R，且R>r，M点为O轮边缘上的一点，N点为O1轮上的任意一点，当皮带轮传动时，(设传动过程中不打滑)则(　　)
A．M点的向心加速度一定大于N点的向心加速度
B．M点的向心加速度一定等于N点的向心加速度
C．M点的向心加速度可能小于N点的向心加速度
D．M点的向心加速度可能等于N点的向心加速度[image: ]
5．火星的质量和半径分别约为地球的 和 ，地球表面的重力加速度为g，则火星表面的重力加速度约为(　　)
A．0.2 g   B．0.4 g    C．2.5 g  	D．5 g
[image: figure]6．如图所示是某卫星绕地飞行的三条轨道，轨道1是近地圆形轨道，2和3是变轨后的椭圆轨道。A点是2轨道的近地点，B点是2轨道的远地点，卫星在轨道1的运行速率为7.7 km/s，则下列说法中正确的是（　　）
A．卫星在2轨道经过A点时的速率一定小于7.7 km/s
B．卫星在2轨道经过B点时的速率可能大于7.7 km/s
C．卫星分别在1、2轨道经过A点时的加速度相同
D．卫星在3轨道经过A点的时速度小于在2轨道经过A点时的速度
[image: figure]7．如图所示，小球a、b用一细直棒相连，a球置于水平地面，b球靠在竖直墙面上，释放后b球沿竖直墙面下滑，当滑至细直棒与水平面成θ角时，两小球的速度大小之比为（　　）


A．	B．	


C．	D．
8、如图，叠放在水平转台上的物体A、B、C能随转台一起
以角速度ω匀速转动，A、B、C的质量分别为3m、2m、m，A与B、B和C与转台间的动摩擦因数都为μ，A和B、C离转台中心的距离分别为r、1.5r 。设本题中的最大静摩擦力等于滑动摩擦力，下列说法正确的是

[image:  ]A．B对A的摩擦力一定为3μmg       [image: ]
B．B对A的摩擦力一定为2mω2r	          [image:  ]

C．转台的角速度一定满足：                [image:  ]

D．转台的角速度一定满足： 


[image:  ][image: figure]9．如图所示，小球在竖直放置的光滑圆形管道内做圆周运动，圆形管道半径为，管道内径略大于小球直径，且远小于，则下列说法正确的是（　　）

A．小球通过最高点时的最小速度

B．小球通过最高点时的最小速度

C．小球在水平线以下的管道中运动时，外侧管壁对小球一定有作用力

D．小球在水平线以上的管道中运动时，内侧管壁对小球一定有作用力
10. 如图所示，下列有关生活中的圆周运动实例分析，其中说法正确的是（　　）
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
A. 汽车通过凹形桥的最低点时，车对桥的压力大于汽车的重力
B. 在铁路的转弯处，通常要求外轨比内轨高，目的是让火车以设计速度行驶时，轮缘与轨道间无挤压
C. 杂技演员表演“水流星”，当“水流星”通过最高点时处于完全失重状态，不受重力作用
D. 脱水桶的脱水原理是水滴受到的离心力大于它受到的向心力，从而沿切线方向甩出
11.据报道，2016年2月18日“嫦娥三号”着陆器玉兔号成功自主“醒来”，“嫦娥一号”卫星系统总指挥兼总设计师叶培建院士介绍说，自2013年12月14日月面软着陆以来，中国“嫦娥三号”月球探测器创造了全世界在月工作时间最长记录.假如月球探测器在月球表面以初速度v0竖直向上抛出一个小球，经时间t后小球回到出发点.已知月球的半径为R，引力常量为G，下列说法正确的是(　　)
A.月球表面的重力加速度为       B.月球的质量为
C.探测器在月球表面获得速度就可能离开月球表面围绕月球做圆周运动
D.探测器在月球表面附近绕月球做匀速圆周运动的绕行周期为
12．倾角为θ的斜面上有A、B、C三点，现从这三点分别以不同的初速度水平抛出一小球，三个小球均落在斜面上的D点，如图所示，今测得AB∶BC∶CD＝5∶3∶1，由此可判断(　　)
A．A、B、C处三个小球运动时间之比为1∶2∶3
[image: 状微点物理195.TIF]B．A、B、C处三个小球落在斜面上时速度与初速度间的夹角之比为1∶1∶1
C．A、B、C处三个小球的运动轨迹可能在空中相交
D．A、B、C处三个小球的初速度大小之比为3∶2∶1


二、（10分）实验与探究（本题共 10分，将答案写在答题卡中指定的答题处，不要求写出演算过程）
13（10分） 图甲是“探究平抛运动的特点”的实验装置图．
(1)实验前应对实验装置反复调节，直到斜槽末端切线____________，每次让小球从同一位置由静止释放，是为了保证每次小球抛出时____________________________．
(2)图乙是实验获得的数据，其中O点为抛出点，则此小球做平抛运动的初速度为_____ m/s.(g＝9.8 m/s2)
[image: 5-164.tif](3)在另一次实验中将白纸换成方格纸，每个格的边长L＝5 cm，实验记录了小球在运动中的三个位置，如图丙所示，则该小球做平抛运动的初速度为________m/s，小球运动到B点的竖直分速度为________m/s，平抛运动初位置的坐标为________(如图丙所示，以O点为原点，水平向右为x轴正方向，竖直向下为y轴正方向，取g＝10 m/s2)．






三、计算题（共 42分，解答各小题时，要写出必要的文字说明、方程和重要演算步骤，只 写出最后答案的不能得分。有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位。） 



14.（10分）用的初速度水平抛出一个物体，经过一段时间后，物体的速度方向与水平方向成角（取）。求：
⑴此时物体相对于抛出点的水平位移和竖直位移；
⑵再经过多长时间，物体的速度和水平方向的夹角为60°。
15．（10分）长为L的细线，拴一质量为m的小球，一端固定于O点．让其在水平面内做匀速圆周运动(这种运动通常称为圆锥摆运动)，如图.求摆线L与竖直方向的夹角为α时：
[image: figure]
(1)线的拉力F；
(2)小球运动的线速度的大小；
(3)小球运动的角速度及周期
16.(10分)如图所示，宇航员站在某质量分布均匀的星球表面一斜坡上的P点沿水平方向以初速度v0抛出一个小球，测得小球经时间t落到斜坡上另一点Q，斜面的倾角为θ，已知该星球半径为R，万有引力常量为G，求：
[image: ]
(1)该星球表面的重力加速度g；
(2)该星球的第一宇宙速度v；
(3)人造卫星在该星球表面做匀速圆周运动的最小周期T.

17．（12分）如图所示，光滑直杆AB长为L，B端固定一根劲度系数为k原长为l0的轻弹簧，质量为m的小球套在光滑直杆上并与弹簧的上端连接，为过B点的竖直轴，杆与水平面间的夹角始终为θ．
[image: figure]

（1）杆保持静止状态，让小球从弹簧的原长位置静止释放，求小球释放瞬间的加速度大小a及小球速度最大时弹簧的压缩量；

（2）当小球随光滑直杆一起绕OO'轴匀速转动时，弹簧伸长量为，求匀速转动的角速度ω；
[image: ]

（3）若θ=30°，移去弹簧，当杆绕OO'轴以角速度匀速转动时，小球恰好在杆上某一位置随杆在水平面内匀速转动，求小球离B点的距离L0
试卷第1页，总3页

物理答案
13 水平    初速度相同       1.2   2.0    2.0    （-0.1m，0）
14.                                                  16.
  [image: IMG_256]    [image: IMG_256]

15．[image: 学科网(www]F=mg/cosθ   T=
解：小球受重力G和悬线的拉力F而在水平面内做匀速圆周运动，   
F=mg/cosθ
半径 R=Lsinθ  

由牛顿第二定律得

T=


16




17．（1） ; （2） （3）  
【解析】

（1）小球从弹簧的原长位置静止释放时，根据牛顿第二定律有：

解得：

小球速度最大时其加速度为零，则有：

解得： ，

（2）设弹簧伸长时，球受力如图所示：
[image: figure]

水平方向上有：

竖直方向上有：

解得：；



（3）当杆绕轴以角速度匀速转动时，设小球距离B点，

此时有：

解得：．
点睛：本题考查了牛顿第二定律、胡克定律与圆周运动的综合，要明确小球做匀速转动时，靠合力提供向心力，由静止释放时，加速度为零时速度最大．


oleObject1.bin

image52.wmf
0

tan2

3

g

LL

cos

q

q

==


oleObject39.bin

image5.wmf
a

b

cos

v

v

q

=


oleObject2.bin

image6.wmf
a

b

tan

v

v

q

=


oleObject3.bin

image7.wmf
a

b

cot

v

v

q

=


oleObject4.bin

image8.png




image9.jpeg




image10.wmf
r

g

m

w

£


oleObject5.bin

image11.wmf
r

g

3

2

m

w

£


oleObject6.bin

image12.png




image13.wmf
R


oleObject7.bin

oleObject8.bin

image14.wmf
min

vgR

=


oleObject9.bin

image15.wmf
min

0

v

=


oleObject10.bin

image16.wmf
ab


oleObject11.bin

oleObject12.bin

image17.png
-

o £




image18.png




image19.png
0 24.036.0

19.6

44.1

\

x/cm O

A
3

=)





image20.wmf
s

m

30


oleObject13.bin

image21.wmf
°

30


oleObject14.bin

image22.wmf
2

s

m

10

=

g


oleObject15.bin

image23.png




image24.png




image25.wmf
'

OO


oleObject16.bin

image1.png




image26.png




image27.wmf
1

l

D


oleObject17.bin

image28.wmf
2

l

D


oleObject18.bin

image30.wmf
0

g

L

w

=


oleObject19.bin

image31.png
(1) RIBFFTARENES:

v, = v tan30° = 30 x ﬁm/s =10/3m/s.
MEHEHOHE: ¢ = — = /3
THEHNATALES:
$7vot730x\/_m730\/§m.

BEME: Y= 7gt2 = %10 x 3m = 15m.
(2) éimm,mm:xxﬁmmsmo“w, EH
FEEMSEE: o = vo tan 60° = 30y/3m/s.
BB t = % =3V3s.

WESLHEY = 33 — Is = 2¢/3s.

B (1) pEEERERkTIER30V3m, &
HfzEH15m,

(2) MEBEI2Y/BaRERKTSRNRAR60".




image32.png
(1) NFEEME L, RIBFIOEDOAREE
1 e
E!ﬂ

tana =

8|

wt

 2uptana

= Imane B

() BAEEINEFEN, UG =mg

L, g

i
G

- Mm
RIEHHIDREEOHE 07 =mg.
ZERNB—EEERN

e
GM G
vSVTR T\ TR VR

_ [2Rtana
= 2uttne

&: (1) ZEREANENNEE =
2u Rt

WZRRNER: M =

2ug tana
t

(2) HRBOB—FEREY = 2





image33.png




image34.wmf
2cos/

Lg

pq


oleObject20.bin

image35.wmf
2

2

tan

mgmR

T

p

q

æö

=

ç÷

èø


oleObject21.bin

oleObject22.bin

image36.wmf
sin

ag

q

=


oleObject23.bin

image2.png




image37.wmf
1

sin

mg

l

k

q

D=


oleObject24.bin

image38.wmf
2

sin

cos

klmg

mr

q

w

q

D-

=


oleObject25.bin

image39.wmf
0

2

3

LL

=


oleObject26.bin

image40.wmf
 

mgsinma

q

=


oleObject27.bin

image41.wmf
 

agsin

q

=


oleObject28.bin

image3.png




image42.wmf
1

 

klmgsin

q

D=


oleObject29.bin

oleObject30.bin

image43.wmf
2

l

D


oleObject31.bin

image44.png




image45.wmf
2

202

 

)

N

Fsinklcosmllcos

qqwq

+D=+D

（


oleObject32.bin

image46.wmf
2

0

N

Fcosklsinmg

qq

-D-=


oleObject33.bin

image4.wmf
a

b

sin

v

v

q

=


image47.wmf
2

sin

klmg

mrcos

q

w

q

D-

=


oleObject34.bin

image48.wmf
'

OO


oleObject35.bin

image49.wmf
0

w


oleObject36.bin

image50.wmf
0

L


oleObject37.bin

image51.wmf
0

 

 

mgtanmLcos

qq

=


oleObject38.bin

image29.png




